

420 Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών (Πολιτικές Επιστήμες)

Κύπρου

Διάρκεια & Περιεχόμενο Σπουδών

Η διάρκεια σπουδών είναι 8 εξάμηνα. Τα μαθήματα κάθε έτους διδάσκονται σε 2 εξάμηνα και διακρίνονται σε υποχρεωτικά και επιλογής. Οι εξετάσεις διενεργούνται 3 φορές το χρόνο.

Επαγγελματικές Διέξοδοι

Οι πτυχιούχοι μπορούν να καλύψουν θέσεις εργασίας σε τομείς ανάλογους με τις σπουδές και την εξειδίκευση τους. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι μπορούν να απασχοληθούν στο δημόσιο και ιδιωτικό τομέα: ως ερευνητές ή ως σύμβουλοι σε ινστιτούτα ή πανεπιστημιακά κέντρα ερευνών, στην Εκπαίδευση και την Κατάρτιση, ως σύμβουλοι σε οργανισμούς και επιχειρήσεις.

Πολιτική Επιστήμη

Η Πολιτική Επιστήμη ασχολείται με τη συστηματική μελέτη των πολιτικών φαινομένων. Ιδιαίτερα αναλύει τους όρους της πολιτικής ισχύος στις συγκεκριμένες μορφές με τις οποίες εμφανίζεται και ερμηνεύει τις εξελικτικές τάσεις που δρουν καταλυτικά στην κοινωνία. Αντικείμενα έρευνας είναι οι σχέσεις πολιτικής εξουσίας και κοινωνίας, η θεσμική εδραίωση πολιτικής ισχύος στο σύγχρονο κράτος, η πολιτική κουλτούρα στο πλαίσιο σχηματισμού ανταγωνιστικών μορφών επιρροής, οι θεωρίες και ιδεολογίες που άπτονται θεμάτων που σχετίζονται άμεσα με το εξουσιαστικό φαινόμενο και την πολιτική πράξη. Οι μέθοδοι έρευνας, τα επίπεδα ανάλυσης και οι θεωρητικές προσεγγίσεις που χρησιμοποιούν οι πολιτικοί ερευνητές στοχεύουν στην καλύτερη κατανόηση των πολιτικών διεργασιών τόσο του εσωτερικού όσο και του διεθνούς πολιτικού συστήματος. Η Πολιτική Επιστήμη είναι προσανατολισμένη προς μια αντικειμενική μελέτη και κριτική θεώρηση της ανθρώπινης συμπεριφοράς, καθώς και των θεσμών και διαδικασιών που διαμορφώνουν το πολιτικό γίγνεσθαι. Τα μαθήματα Πολιτικής Επιστήμης που προσφέρονται από το Τμήμα σκοπό έχουν να εξοικειώσουν το φοιτητή με τα αντικείμενα μελέτης, τη μεθοδολογία και τις θεωρητικές προσεγγίσεις του επιστημονικού αυτού κλάδου.

Πρόγραμμα Σπουδών

ΔΟΜΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

Τα πτυχία Κοινωνιολογίας και Πολιτικής Επιστήμης χωρίζονται σε: βασικά μαθήματα ειδίκευσης, περιορισμένης επιλογής από το Τμήμα, περιορισμένης επιλογής από άλλα τμήματα και ελεύθερης επιλογής.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ

Ο αριθμός και τα γράμματα δίπλα σε κάθε μάθημα είναι ο κωδικός του μαθήματος

ΚΠΕ 101 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ

Το μάθημα εισάγει στην επιστήμη της Κοινωνιολογίας, αναλύοντας θεωρητικές και εμπειρικές προσεγγίσεις. Η Κοινωνιολογία ασχολείται με πολλά ειδικά θέματα όπως θρησκεία, επιστήμη, εγκληματικότητα, θεσμοί, επαγγέλματα, και γενικότερα με την έρευνα των κοινωνικών φαινομένων. Όλοι αυτοί οι εξειδικευμένοι κλάδοι βασίζονται σε κοινές έννοιες και σε μια συνολική θεώρηση, την κοινωνιολογική θεώρηση, που στηρίζεται τόσο στην επιστημονική

παρατήρηση όσο και στη γενικευμένη εμπειρία.

ΚΠΕ 102 ΚΛΑΣΙΚΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΚΕΣ ΘΕΩΡΙΕΣ

Εισαγωγή στις σημαντικότερες Κλασικές Κοινωνιολογικές Θεωρίες, με έμφαση πάνω στο έργο των Μαρξ, Ντυρκέμ, Βέμπερ. Βασικός στόχος του μαθήματος είναι να εξοικειώσει τους φοιτητές με τις κύριες θεματικές της κλασικής κοινωνιολογικής θεωρίας. Δίδεται ιδιαίτερη έμφαση σε ερωτήματα που αφορούν τη μεθοδολογία των κοινωνικών επιστημών, την έλευση της νεωτερικότητας και τα βασικά χαρακτηριστικά της καπιταλιστικής κοινωνίας. Τονίζεται η πρωταρχική σημασία των κλασικών κειμένων στην εξέλιξη της κοινωνιολογίας και εξετάζεται ο ρόλος που παίζουν στη σύγχρονη κοινωνιολογική σκέψη.

ΚΠΕ 105 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΝΘΡΩΠΟΛΟΓΙΑ

Η Κοινωνική Ανθρωπολογία είναι ο κλάδος των κοινωνικών επιστημών που εστιάζεται στη συγκριτική μελέτη ανθρώπινων κοινωνιών. Αυτή η προσέγγιση αφενός στοχεύει στην καλύτερη κατανόηση άλλων κοινωνιών και αφετέρου χρησιμοποιεί τις άλλες κοινωνίες ως ένα είδους καθρέφτη για την καλύτερη κατανόηση των ιδιαζόντων χαρακτηριστικών της δικής μας κοινωνίας.

ΚΠΕ 141 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ

Το μάθημα προσφέρει μια εισαγωγή στη σύγχρονη Κοινωνική Ψυχολογία, συνδυάζοντας μια θεωρητική όσο και εφαρμοσμένη προσέγγιση και παρέχοντας την ευκαιρία εμπειρικής μελέτης. Βασικοί θεματικοί άξονες του μαθήματος είναι: η κοινωνικοποίηση του παιδιού, μεθοδολογία της κοινωνικής ψυχολογίας, κοινωνική αντίληψη, κοινωνικές σχέσεις ατόμων, αλτρουϊστική συμπεριφορά, ανθρώπινη επιθετικότητα, συμπεριφορά ομάδων, στερεότυπα, προκαταλήψεις και διακρίσεις, έλεγχος της κοινωνικής συμπεριφοράς, διαπροσωπική έλξη, συμμόρφωση και υπακοή, εφαρμοσμένη κοινωνική ψυχολογία της υγείας και του περιβάλλοντος.

ΚΠΕ 146 ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ

Το μάθημα ασχολείται με την επιστημονική μέθοδο προσέγγισης των κοινωνικών φαινομένων. Σκοπός του μαθήματος είναι η εξοικείωση των φοιτητών με τη μεθοδολογία σαν τμήμα της λογικής ανάλυσης, δηλαδή του επιστημονικού τρόπου έρευνας. Η μεθοδολογία ενθαρρύνει την εμπειρική έρευνα και μέσω αυτής την ανανέωση των μεθοδολογικών εργαλείων. Καλλιεργεί στους φοιτητές την επιστημονική σκέψη που αποτελεί σοβαρό αντίδοτο στην προκατάληψη. Επίσης εφαρμόζει κανόνες επεξήγησης και κριτήρια αποδοχής μιας δεδομένης ερμηνείας που διαμορφώνει η κάθε επιστήμη.

ΚΠΕ 151 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ

Σκοπός του εισαγωγικού αυτού μαθήματος είναι να εξοικειώσει τους φοιτητές με το γνωστικό αντικείμενο, εννοιολογία, ορολογία, μεθόδους έρευνας και θεωρητικές προσεγγίσεις της Πολιτικής Επιστήμης.

ΚΠΕ 152 ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Η Συγκριτική Πολιτική εξετάζει τα πολιτικά συστήματα, την κουλτούρα και αξίες διαφόρων χωρών (Η.Π.Α., Ευρωπαϊκών χωρών-Βρετανίας, Γαλλίας, Ελλάδας, Γερμανίας και μη Ευρωπαϊκών, Μέσης Ανατολής). Η μελέτη διαφορετικών συστημάτων και πολιτικής κουλτούρας μας επιτρέπει να συγκρίνουμε τους διάφορους τρόπους τους οποίους χρησιμοποιούν οι κυβερνήσεις για να αντιμετωπίζουν παρόμοια προβλήματα και πώς ανταποκρίνονται στις ανάγκες και απαιτήσεις των πολιτών τους. Αυτό μας οδηγεί σε μια καλύτερη κατανόηση του δικού μας συστήματος και παράλληλα σε εκτίμηση των ομοιοτήτων και διαφορών μας με άλλα πολιτικά συστήματα.

ΚΠΕ 153 ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ

Εισαγωγικό μάθημα για το σύγχρονο διεθνές πολιτικό σύστημα με έμφαση στις δομές, παράγοντες και διαδικασίες που διαμορφώνουν τη διεθνή πολιτική

σκηνή και επηρεάζουν τις σχέσεις μεταξύ κρατών.

ΚΠΕ 154 ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ

Το διδακτικό αντικείμενο αποσκοπεί στη θεωρητική εξοικείωση των φοιτητών με επίλεκτα κλασικά κείμενα πολιτικών στοχαστών. Παράλληλα εξετάζονται θεμελιώδεις έννοιες οι οποίες διαμόρφωσαν το ευρωπαϊκό πολιτειακό μόρφωμα.

ΚΠΕ 155 ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Το μάθημα προσφέρει μια εισαγωγή στη φύση, τις έννοιες, και τη σημασία της εξωτερικής πολιτικής. Αφού εξεταστούν οι βασικοί παράγοντες που γενικά καθορίζουν το σχηματισμό της εξωτερικής πολιτικής ενός κράτους, εξοικειώνει τους φοιτητές με τις κύριες μεθόδους ανάλυσης της εξωτερικής πολιτικής. Ακολουθεί μια σκιαγράφηση της μεταπολεμικής εξωτερικής πολιτικής μιας υπερδύναμης (Η.Π.Α.) και μιας μικρής δύναμης (Ελλάδας), όπως και μια σχηματική εισαγωγή στο Κυπριακό Πρόβλημα.

ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ

Η Διπλωματική Εργασία είναι προαιρετική και εκπονείται κατά τη διάρκεια του 4ου έτους σπουδών. Για εισαγωγή στη Διπλωματική Εργασία απαιτείται ελάχιστος μέσος όρος βαθμολογίας 7. Λαμβάνει συνολικά 8 δ.μ. Σε περίπτωση που ο φοιτητής/τρια δεν επιθυμεί να επιλέξει τη Διπλωματική Εργασία τότε θα πρέπει να επιλέξει 3 άλλα μαθήματα από την Ομάδα IV 'Μαθήματα Περιορισμένης Επιλογής'.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ - ΠΤΥΧΙΟ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ

ΟΜΑΔΑ Ι

ΒΑΣΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ

A. 6 μαθήματα (18 δ.μ.)

ΚΠΕ 101 Εισαγωγή στην Κοινωνιολογία

ΚΠΕ 151 Εισαγωγή στην Πολιτική Επιστήμη

ΚΠΕ 152 Συγκριτική Πολιτική

ΚΠΕ 153 Διεθνείς Σχέσεις

ΚΠΕ 154 Πολιτική Θεωρία

ΚΠΕ 155 Εξωτερική Πολιτική

B. 2 μαθήματα από τα εξής 3 (6 δ.μ.)

ΚΠΕ 102 Κλασικές Κοινωνιολογικές Θεωρίες

ΚΠΕ 105 Εισαγωγή στην Κοινωνική Ανθρωπολογία

ΚΠΕ 141 Εισαγωγή στην Κοινωνική Ψυχολογία

ΟΜΑΔΑ II

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΑΠΟ ΆΛΛΑ ΤΜΗΜΑΤΑ

5 μαθήματα (17 δ.μ.)

Ξένη Γλώσσα I

Ξένη Γλώσσα II

Ξένη Γλώσσα III

ΕΠΛ 001 Εισαγωγή στην Επιστήμη της Πληροφορικής (4 δ.μ.)

ΜΑΣ 051 Στατιστικές Μέθοδοι (4 δ.μ.)

ΟΜΑΔΑ III

ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΙΔΙΚΕΥΣΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ

7 μαθήματα (21 δ.μ.)

ΚΠΕ 146 Μεθοδολογία Κοινωνικών Επιστημών (σε αντικατάσταση του ΚΠΕ 251 - Πολιτική Ανάλυση και Μεθοδολογία)

ΚΠΕ 241 Κυπριακή Κοινωνία και Πολιτική

ΚΠΕ 261 Συγκριτική Πολιτικών Συστημάτων

ΚΠΕ 265 Ευρωπαϊκή Ενοποίηση

ΚΠΕ 281 Νεότερη Πολιτική Σκέψη

ΚΠΕ 374 Διεθνές Δίκαιο

ΚΠΕ 377 Υπερδυνάμεις και Διεθνές Σύστημα

ΟΜΑΔΑ IV

ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ

A. 9 μαθήματα περιλ. Δ.Ε.* I, II ή 10 άλλα μαθήματα (30 δ.μ.)

ΚΠΕ 256 Δίκαιο και Πολιτική

ΚΠΕ 262 Πολιτικό Σύστημα της Ελλάδας

ΚΠΕ 263 Ελληνοτουρκικές Σχέσεις

ΚΠΕ 264 Πολιτική και Διπλωματική Ιστορία της Ευρώπης

ΚΠΕ 266 Θεσμοί Ευρωπαϊκής Ένωσης

ΚΠΕ 268 Κυπριακή Εξωτερική Πολιτική

ΚΠΕ 272 Διεθνείς Οργανισμοί

ΚΠΕ 273 Διεθνής Ειρήνη και Ασφάλεια

ΚΠΕ 274 Ανθρώπινα Δικαιώματα

ΚΠΕ 275 Σύστημα ΟΗΕ

ΚΠΕ 282 Πολιτικές Ιδεολογίες

ΚΠΕ 361 Κύπρος και Ευρωπαϊκή Ένωση

ΚΠΕ 362 Πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης

ΚΠΕ 363 Δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης

ΚΠΕ 364 Ευρώπη και Μεσόγειος

ΚΠΕ 365 Η Πολιτική Σκέψη του Πλάτωνα

ΚΠΕ 371 Συνταγματικό Δίκαιο

ΚΠΕ 372 Συνταγματική Ιστορία της Κύπρου

ΚΠΕ 373 Το Κυπριακό Πρόβλημα

ΚΠΕ 376 Επίλυση Συγκρούσεων

ΚΠΕ 382 Σύγχρονη Πολιτική Θεωρία

ΚΠΕ 383 Πολιτικά Κόμματα και Εκλογές

ΚΠΕ 393 Θεωρίες Διεθνών Σχέσεων

ΚΠΕ 394 Στρατηγικές Σπουδές

ΚΠΕ 451 Ειδικά Θέματα Διεθνών Σχέσεων

ΚΠΕ 455 Ειδικά Θέματα Εξωτερικής Πολιτικής

ΚΠΕ 461 Ειδικά Θέματα Ευρωπαϊκής Ένωσης

ΚΠΕ 464 Ηθική των Διεθνών Σχέσεων

ΚΠΕ 465 Διαβαλκανικές Σχέσεις

ΚΠΕ 466 Μεσογειακή Διάσταση και Ευρωπαϊκή Ενοποίηση

ΚΠΕ 471 Ειδικά Θέματα Διεθνούς Δικαίου

ΚΠΕ 481 Ειδικά Θέματα Πολιτικής Θεωρίας

ΚΠΕ 498 Διπλωματική Εργασία Πολιτικής Επιστήμης Ι (4 δ.μ.)

ΚΠΕ 499 Διπλωματική Εργασία Πολιτικής Επιστήμης ΙΙ (4 δ.μ.)

Β. 2 μαθήματα από τα εξής 7 (6 δ.μ.)

ΚΠΕ 211 Σύγχρονες Κοινωνιολογικές Θεωρίες

ΚΠΕ 232 Εξουσία, Φύλο και Πολιτική

ΚΠΕ 304 Κοινωνιολογία της Κουλτούρας και των ΜΜΕ

ΚΠΕ 308 Εγκληματολογία

ΚΠΕ 314 Πολιτική Κοινωνιολογία

ΚΠΕ 320 Εθνότητα και Εθνικισμός

ΚΠΕ 322 Πολιτική Ανθρωπολογία

ΟΜΑΔΑ V

ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΑΠΟ ΑΛΛΑ ΤΜΗΜΑΤΑ

6 μαθήματα (18 δ.μ.)

Κάθε εξάμηνο το Τμήμα θα επιλέγει τα κατάλληλα μαθήματα και θα εκδίδει κατάλογο από τον οποίο οι φοιτητές/τριες θα μπορούν να επιλέξουν.

ΟΜΑΔΑ VI

ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΛΕΥΘΕΡΗΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ

5 μαθήματα (15 δ.μ.)

Από δύο τουλάχιστον διαφορετικές σχολές του Πανεπιστημίου.

ΣΥΝΟΛΟ: 42 μαθήματα (130 ή 131 δ.μ.)

Αν περιλαμβάνεται η Διπλωματική Εργασία (Δ.Ε.)

Για την ομαλή διεκπεραίωση του προγράμματος σπουδών, το Τμήμα ακολουθεί καθορισμένη κατανομή μαθημάτων ανά εξάμηνο, η οποία είναι υποχρεωτική.